Aufnahmepriifung Gehorbildung + Theorie 2017

Losungen

1. Intervalle horen (sukzessiv)

je 2X gespielt; 20" pro Intervall
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2. Intervalle horen (simultan)
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0. 1. 2. 3. 5. 6.
3- 2+ 3- 7- 4ii/Sv S5r 4r
b=
— ]
3. Notieren Sie folgende Intervalle
von den angegebenen Noten jeweils auf- und abwiérts
fiir die Aufgaben 3 und 4 stehen zusammen
8 Minuten Zeit zur Verfiigung.
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4. Losen Sie folgende Akkorde korrekt auf
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Weitere sinnvolle Auflosungen sind auch giiltig
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5. Bezeichnen Sie folgende Akkorde

Benutzen Sie dafiir die Thnen vertraute Schreibweise zur Akkorddarstellung

Zeitvorgabe: 4 Min
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Andere korrekte Akkordbeschreibungen sind auch giiltig

5a. In welcher Reihenfolge erklingen diese Akkorde?

Tragen Sie die mit a bis g bezeichneten Akkorde in der Reihenfolge ihres Erklingens
in die Tabelle ein

1 1 1 1 1 1
1. 2, 3. 4. 5. 6. 7.
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Die Akkorde werden jeweils 2X anschlagen; Zeitvorgabe: 30" pro A

uten

kkord.
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4 Minuten Zeit

6. Tonarten bestimmen
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7. Musikdiktat

Zweistimmiges Musikdiktat
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Das Musikbeispiel wird ganz und in Abschnitten mehrmals vorgespielt.

Bearbeitungszeit: 4 Minuten
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8. Aufgaben zum folgenden Noten- und Klangbeispiel:

8.1 Welche Vortragsbezeichnung trifft den Charakter dieses Musikbeispiels am
besten? (nur eine Option ankreuzen)

Presto Adagio sostenuto Moderato assai

Allegro giusto X Andante ma non troppo Stretto

8.2 Im obersten Notensystem sind zwei verschiedene Instrumente notiert.
a) Welches Instrument spielt den in den Takten 8-10 notierten Part? __ Oboe
b) Und welches Instrument spielt den in den Takten 13-16 notierten Part? ___Flote

8.3 Takt 11: Im zweitobersten Notensystem beginnt dieser Takt mit den Ténen /*“und /",

Welche Tone erklingen tatsdchlich?  d¢‘ und  gis®
(Oktavlagen nicht erforderlich)

8.4 Welcher Begriff beschreibt die Form der ersten Themenhalfte (Takte 1-8) am
besten?

Ritornell Reprise
Periode Fortspinnungstypus
Zweiteilige Liedform Satz X

8.5 Welcher Begriff beschreibt die Form des ganzen Themas (Takte 1-16) am
besten?

Ritornell Reprise
Periode X Fortspinnungstypus
Zweiteilige Liedform Satz

8.6 Kreuzen Sie an, welche Schlussbildungen in den folgenden Takten erklingen:

Takte 7/8 Takte 15/16

Ganzschluss in der Grundtonart X

Halbschluss in der Grundtonart X

Ganzschluss in der Dominanttonart

Halbschluss in der Dominanttonart

Plagalschluss

Trugschluss
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8.7 Harmonische Analyse: Bezeichnen Sie die Harmonik in den Takten 13-16 mit Symbolen
der Stufen- oder Funktionstheorie! (Tragen Sie die Symbole in den Kasten unter dem Notentext ein)

8.8 Charakterisieren Sie die Harmonik der Takte 17/18

Dominantischer Orgelpunkt, Pendelharmonik

8.9 Kommentieren Sie die Takte 17/18: Wo begegnet die Motivik schon vorher? Und welche
formale Funktion haben diese beiden Takte? (Stichworte geniigen.)

Motivik: Riickbezug auf T. 15. i}
Formale Funktion: Gleichzeitigkeit von Kadenz-Anhang und Crescendo-Ubergang

in die Tutti-Sektion

8.10 Im anschlieBenden Tutti (Takte 19-24) sind hier nur die uni sono spielenden Streicher
notiert. Bezeichnen Sie die musikalische Struktur dieser sechs Takte mit einem F achbegriff!

Sequenz
(oder priiziser »Dur-Moll-Parallelismus®, .,,Romanesca*, »Pachelbel-Modell* ...)

8.11 Ordnen Sie dem Stiick die entsprechende Epoche und Gattung zu!
(bitte Zutreffendes ankreuzen: 1 Kreuz bei »Epoche®; 1 Kreuz bei ,,Gattung*)

Epoche Gattung

Spétromantik: — 2 Oratorium: —
Ars Subtilior: - Konzertouvertiire: X
Spétbarock: - Motette: —
Frithromantik: X Streichquartett: -

Neoklassizismus: ____ Concerto grosso:
Expressionismus: __ Sinfonische Fantasie:
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